

Гендерные стереотипы в современной политике

Научный руководитель – Иванова Мария Геннадьевна

Торотоева Айыына Михайловна

Студент (бакалавр)

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук,
Москва, Россия

E-mail: aiyuuna95@gmail.com

Для того, чтобы выявить, насколько отличаются влияния на социум различных факторов, необходимо выделить гендерный аспект политической культуры, которая представляет собой совокупность политических норм, законов, знаний, оценок и традиций, влияющих на развитие определенных способов мышления и представлений о том, что приемлемо в том или ином обществе и напрямую связана с историческим опытом народа и памятью обо всех произошедших политических событиях[4].

Гендерные стереотипы представляют собой широко распространенные в обществе представления о том, какими особенностями поведения обладают представители разных гендеров. Гендер с древнейших времен играет значимую роль в социокультурных взаимодействиях между людьми. Очевидно, что все происходящее в обществе также оказывает различное воздействие на мужчин и женщин, как на представителей социальных групп. И это затрагивает практически все сферы человеческой жизнедеятельности, начиная с института семьи и заканчивая военной политикой государства.

Стоит отметить, что именно культура того или иного общества формирует способ мышления, который оправдывает отсутствие в конкретном государстве гендерного равенства и является основанием для появления различного рода стереотипов. Государство, семья и религия воспитывают Общество воспитывается государством, религией и семьей, и устанавливают принятые в обществе правила и рамки, которые в свою очередь являются формальным, либо не формальным эталоном поведения для всех членов общества. Все это часто основано на подсознательных образах о том, какими должны быть мужчины и женщины, какими чертами они должны обладать, как действовать и т.п. Кроме того, каждая отдельно взятая культура сформировала свой идеальный образ лидера, обладающего необходимыми для управления и принятия правильных политических решений чертами. Такие образы хорошо прослеживаются в философии и, что примечательно, в фольклоре народа. К слову, исследования предпочтений электората, исходя из традиционных видений образа лидера, широко используются политиками, которые “списывают” с них свой имидж [1, 3].

Безусловно, это формирует определенные гендерные стереотипы в политике. Необходимо отметить, что гендерные стереотипы являются фактором организации социальных отношений не только между мужчинами и женщинами, но и между другими социальными группами и общностями. В восприятии большей части современного человечества образ женщины-политика напрямую связан с образом сочувствующего и эмоционального человека, в то время как мужчине-политику отводится роль решительного человека, который обладает такими чертами, как жесткость и непоколебимость [5]. Это проявляется в том, что женщине-политику люди доверяют свои интересы, как правило, в таких сферах, как: культура, здравоохранение, образование и экология, а также в организациях, занимающихся вопросами социального характера, такими как гендерное равенство, семья и дети.

Напротив, представлять интересы государства на международной арене, заниматься вопросами обороны и экономики общество готово доверить только мужчинам. В связи с этим стоит отметить то, насколько верно были выделены женские и мужские архетипы. В голове большинства людей женщина и ее образ чаще всего ассоциируются именно с образом «матери», любящей и заботливой, той, что способна организовать благоприятные и комфортные условия для жизни. Мужчине же отводится роль «героя» и «отца» - того, кто будет добывать средства на существование и защищать от внешних угроз [2, 3]. Такое положение исходит из традиционного образа семьи, традиционного положения в обществе у мужчины и женщины, где первый воспринимается как защитник и добытчик, а вторая как хозяйка, которая занимается исключительно домом и заботой о семье. Поэтому долгое время женщинам путь в политику был закрыт, а образ политика имел ярко выраженные черты маскулинности [2]. Возможно, что именно в силу этого фактора женщины, которым удалось «пробиться» к власти, так или иначе перенимали некоторые черты, свойственные мужчинам [3].

Несмотря на устойчивость традиционных образов, постепенно мышление общества меняется и присущие женщине качества начали рассматриваться в политике положительно, что в конечном итоге повлияло на то, что число женщин на высоких должностях медленно, но растет.

Тем не менее, необходимо отметить, что некоторые гендерные стереотипы не только оправданы, но и могут быть полезными в некоторых случаях. Невозможно отрицать, что мужчины и женщины отличаются не только биологически, но и эмоционально. У них различный способ мышления и восприятие, отношения к тому или иному вопросу. Что позволяет сделать вывод, что их природные черты хорошим инструментом в организации управления.

И, несмотря на то, что бытует мнение о политике как об исконно мужском деле, различия между гендерами не могут быть препятствием в мир политики. Безусловно, есть вопросы, требующие немедленного вмешательства и реакции, но в делах, для решения которых необходим сознательный и более гибкий подход, женский стиль управления может быть достаточно эффективным, так как женщины психологически более склонны избегать конфликтов и искать компромиссные пути решения тех или иных задач. А в современном мире, где фактору “мягкой силы” уделяется немало внимания, такое качество является полезным и востребованным.

Источники и литература

- 1) Айвазова С.Г. Гендерный порядок в постсоветских странах: цифры и факты. 2015
- 2) Иванова М.Г. Духовное развитие как отражение архетипических сюжетов и смыслов культуры. 2017
- 3) Иванова М.Г. Социально-философский анализ национальных архетипов России. 2017
- 4) Шведова Н.А. Просто о сложном: гендерное просвещение (Пособие). 2002
- 5) Мужчина и женщина в политике http://geolike.ru/page/gl_8414.htm